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Отже, виходячи з тих умов, у яких сьогодні перебуває країна, з концепції
національно-патріотичного виховання, ми зобов’язані переосмислити й
модернізувати патріотичну роботу під час занять української мови та літератури.
Наше завдання сьогодні -  планомірно й неухильно виховувати великих і сильних
людей, які усвідомлюють й розуміють виклики, що стоять перед країною, які
живуть у єдності зі своїм народом, відчувають себе причетними до всього, що
відбувається довкола, мають національну гідність, пишаються рідною культурою,
відчувають красу батьківської мови, знають і люблять українську літературу.

№ п/п Список літератури References

1. Концепції національно-патріотичногс
виховання в системі освіти України,
https: //nus. org. ua/news/mon-zatverdylo-
novu-kontseptsiyu-patriotychnogo-
vyhovannya/

Kontseptsii natsionalno-
patriotychnoho vykhovannia v
systemi osvity Ukrainy.
https: //nus. org. ua/ne ws/mon-
zatverdylo-novu-kontseptsiyu-
patriotychnogo-vyhovannya

Ганна Кожина, Катерина Зеленська, Тетяна Толстая.
ПОПЕРЕДЖЕННЯ СИНДРОМУ ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРЯННЯ У

МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ
kraskovskay а2014 @gmail. com

Харківський національний медичний університет, м. Харків.

Анотація. Процес психологічного та фізичного виснаження особистості у
процесі трудової діяльності або під час навчання, який у науковій літературі
характеризується терміном «Синдром емоційного вигоряння» спостерігається у
фахівців багатьох галузей, частіше у працівників з психологічним типом роботи
«людина-людина». До цієї категорії належать і медичні працівники. Перші
несприятливі ознаки виникають поступово і пов'язані з напругою спілкування
між колегами, пацієнтами та його родичами, також цей стан може почати
формуватися ще під час навчання у ЗВО.

Ключові слова: студенти, навчання, профілактика, емоційне вигорання.

Термін «вигоряння персоналу» у різних сферах професійної діяльності
суспільства (staff burnout), впроваджений у науковому середовищі завдяки
дослідженням американського психіатра Г. Фрейденберга [1] для
характеристики психологічного стану здорових людей, які перебувають у
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інтенсивному та тісному спілкуванні з клієнтами. Y. Skoryk [3] стверджує, що
професійне вигоряння -  це стан емоційної, психічної та психофізичної втоми,
яка залежить від умов професійної діяльності, надмірного робочого
навантаження та емоційного міжособистісного спілкування. Воно має
руйнівний характер та негативно впливає на професійну діяльність особистості.
Серед причин професійного вигоряння В. Бойка, С. Маслач, Г. Фрейденберг
виділяють такі: емпатію (співпереживання, сприйняття близькі до душі
проблеми інших); занижену самооцінку, почуття безпорадності, самотності;
негативний мікроклімат у колективі; недостатній рівень компетентності
(особливо у знаннях та практичних навичках); надмірне навантаження,
соціальну незахищеність, низьку заробітну плату; постійні стреси; проблеми у
особистому кар'єрному прогресуванні [2]. У особи с проявами цього стану
спостерігається накопичення негативних емоцій, спалахи роздратування, стан
пригніченості, апатія, які переходять у цинізм та прояв агресії, що значно
знижує ефективність професійної діяльності лікаря та завдає шкоди його
здоров'ю.

Мета роботи: обґрунтувати доцільність профілактики синдрому
емоційного вигоряння у студентів вищих медичних навчальних закладів.

Матеріали та методи. Однією із складових синдрому професійного
вигорання є емоційне вигоряння. Для визначення його рівня було обстежено
268 студентів 4 курсів за методикою В. Бойка.

Автор методики виділяє три фази емоційного вигорання на підставі
комплексу таких симптомів: напруга -  емпатія, незадоволеність собою, почуття
«загнаності в клітину», тривога та депресія; резистенція -  неадекватне емоційне
виборче реагування, емоційно-моральна дезорієнтація, економія емоцій,
редукція професійних обов'язків; виснаження -  емоційний дефіцит, емоційна
відстороненість, особистісний відстороненість (деперсоналізація),
психосоматичні та психовегетативні порушення).

Інтерпретація результатів даної методики дозволяє визначити рівні
сформованості емоційного вигорання (високий, середній, низький) та
показники його вираженості, що визначаються в межах від 0 до ЗО балів: дев'ять
і менше -  не визначається, 10-15 -  стадія початкових проявів, 16-20 -  стадія
активного формування, 20 і більше -  виражений прояв.

Аналіз результатів оцінки прояву симптомів емоційного вигорання у
студентів.

Оцінку дослідження рівнів сформованості фаз емоційного вигорання
проведено шляхом вимірювання кількісних показників: 36 і менше балів -
низький -  фаза не формується; 37-60 балів -  середній -  фаза у стадії
формування; 61 бал і вище -  високий -  фаза сформована.
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У фазі «напруги» переважає низький рівень -  36,3% досліджуваних
перебувають у стадії формування емоційного вигорання (домінував симптом
«переживання психотравмуючих обставин» -  17,6%); у фазі «резистенції»
переважає середній рівень -  37,3% (домінує симптом «неадекватного
емоційного виборчого реагування» -  34,1%); у фаза «виснаження» переважає
низький рівень -  39,6% (домінує симптом «емоційного дефіциту» -  18,7%).
Таким чином більшість студентів перебували у фазі «резистенції», яка
максимально характеризується неадекватним виборчим емоційним
реагуванням та редукцією професійних обов'язків (26,4%). Досліджувані
розділені на контрольну (КГ, 165 осіб) та експериментальну (ЕГ, 103 особи)
групи. В ЕГ були проведені додаткові зустрічі з приводу психотерапевтичного
втручання задля проведення корекції симптомів синдрому емоційного
вигорання. Застосування даного втручання дозволили знизити в ЕГ прояви
симптомів у фазі виснаження на 1,2%, у фазі резистенції на 2,2%, фазі напруги
на 1,9%.

Аналіз результатів експериментальної роботи підтверджує розвиток у
студентів симптомів емоційного вигоряння навіть на етапі навчання та
необхідність проведення профілактичних зустрічей задля попередження
розвитку синдрому емоційного вигорання на тлі навчання та під час
професійної діяльності в майбутньому.
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